

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XV.—NÚM. 3 936 — Tres ediciones

Madrid, Viernes 19 Abril 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, s TELF. 575

LA DIPLOMACIA Y LAS ARMAS

Efectos de una imprudencia

La imprudente conducta diplomática del conde de Czernin, la ha purgado políticamente, porque ha perdido el puesto elevado que ocupaba, y lo que es peor aun para hombre de tanto relieve, con gran contentamiento de sus compatriotas y de los aliados de Austria-Hungría. Pero las consecuencias de haber provocado, nada menos que a monsieur Clemenceau, el hombre político más enérgico y decidido de todos los franceses, no paran ahí.

La publicación de la carta del emperador Carlos a su cuñado el príncipe Sixto de Borbón, reconociendo los derechos de Francia a la Alsacia Lorena, y pretendiendo entablar *pourparlers* para convenir la paz, ha dado lugar a una polémica ágría y vehemente, en la que ha quedado en ridículo el político austriaco, y en posición muy falsa el emperador, que se ha visto obligado a realizar diversas protestas de amistad ante el kaiser.

Al mismo tiempo que se ha producido la crisis austriaca, amenaza surgir otra en Alemania, donde el incidente ha causado gran nerviosismo y sembrado una desconfianza hacia su aliado, que será difícil de borrar.

Más hay todavía otro aspecto de sumo interés para el mundo, y por lo tanto, para nosotros los neutrales:

Se han perdido todas las perspectivas de una posible paz separada del lado austriaco, más ni menos tarde.

La doble monarquía no podrá jamás intentar la paz, porque ha maltratado su autoridad, al optar su alto representante por desmentir lo que firmó; ha originado la desconfianza de Alemania, y lo menos que tiene que hacer, es estarle más sumisa que estaba antes, y en cuanto a Francia, no ha de escuchar nunca ciertas indicaciones, ya que ha visto que se le quiso tender un lazo, en el que no cayó, gracias a la sagacidad del viejo y simpático tigre, cuya zarpa no midió el suave conde Czernin cuando le turó de la lengua y le visitó hostigándole.

Es el hecho fatal, que pérdida toda esperanza y hasta la ilusión de una paz se paraden lontananza, la lucha se ha convertido en un duelo a muerte; los beligerantes serán más implacables cada día, y los esfuerzos por aniquilarse más insistentes y mayores.

¿Lo que dure la guerra en estas condiciones?

¿Quién podrá decirlo, aunque hay tanto profetal

Los neutrales tenemos necesidad de mirar atentamente todo esto, y de contar con el nuevo aspecto que al colosal pugilato ha impreso la imprudencia de un hombre.

EJÉRCITO Y ARMADA expresó siempre la conveniencia para todo país neutral, y aun para los mismos beligerantes, de que la paz, cuando llegue, sea una paz militar. Es decir, que el desenlace de esta gran tragedia escrita con las armas, las armas sean las que lo impongan.

Parece *a priori* que la esta teoría se oponen los sentimientos humanitarios; pero no, porque si después de tanto luto y de tantos sacrificios, cerrara este ciclo de sangre una paz diplomática, sería una tregua no más; corta o larga; pero tregua. Mientras que siendo una paz militar sería duradera y el mundo se respondería de tanto duelo y trastorno, que es lo más humano.

Veámoslo bien, y apercibámonos para mantener nuestro equilibrio ante los combates de la paz, que no serán menos violentos que los que soportamos con la guerra.

CUADRO DE HONOR

Las víctimas de la aviación

En vista de un escrito dirigido al Ministerio de la Guerra por el coronel director del Servicio de Aeronáutica militar, proponiendo se inscriban en los cuadros de honor de jefes y oficiales muertos gloriosamente en los campos de batalla que existen en los Museos de las Armas y Cuerpos del Ejército, los nombres de los que han fallecido en cumplimiento de su deber, en accidentes de la aviación militar, toda vez que, para los efectos de recompensas, está equiparado el Servicio de Aeronáutica militar al de campaña; considerando que es justo y plausible perpetuar la memoria de los que mueren como consecuencia de los referidos accidentes del servicio de aviación, el Rey ha tenido a bien acceder a lo solicitado y disponer sean inscritos en los indicados cuadros de honor de los Museos de sus respectivas Armas, Cuerpos e Institutos, los capitanes de

Infantería, don Celestino Bayo Lucío y don Juan Vallespín Zayas; el primer teniente de Caballería don Francisco Montoya Gavira y el de la Guardia civil don Máximo Ramos Martínez, y el médico provisional de Sanidad Militar don Carlos Cortijo y Ruiz del Castillo, así como los que mueran en lo sucesivo a consecuencia de esta clase de accidentes.

Los parlamentarios y el Ejército

La salud del soldado

El senador señor Espina, autoridad médica indiscutible, llevó días pasados a la Alta Cámara un tema tan interesante como es el de la tuberculosis en el Ejército.

¿Luchar en España contra la tuberculosis, que siega tantas vidas, es un apostolado, y los beneméritos que lo ejercen prestan con ello un gran servicio al país y a la Humanidad. Con tanto respeto como cariño recogemos en estas columnas los anhelos del doctor Espina, el Ejército también le agradece, y así lo manifestaron los ministros de la Guerra y de Marina, que ponga talento, voluntad y ciencia al servicio de las instituciones militares.

¿Qué relación tiene con el problema de la tuberculosis en el Ejército español la ley de Reclutamiento, los abastecimientos en el momento actual y la vida de los cuarteles? Esta es la pregunta que se hace el señor Espina, y para contestarla adecuadamente en ocasión que se discutan las reformas militares y los presupuestos generales del Estado, pidió a los ministros de Guerra y Marina datos y estadísticas que éstos prometieron enviarle, y no dudamos que pondrán todo su empeño en hacerlo con gran acopio de datos y urgencia.

La ley de Reclutamiento, en su cuadro de exenciones, debe tender a evitar que ingresen en filas los predispuestos a la tuberculosis, que constituyen un peligro de contagio posible; a eso se encaminaban las exigencias relativas a la potencia biológica—peso, talla y perímetro torácico—que se aplicaron en uno o dos reclutamientos, suprimiéndose a seguida lo tocante al peso, porque casi no podrían surtir las filas del Ejército, no admitiendo en él a los individuos de organismo débil y escasez de resistencia para la lucha armada.

La solución de este problema no compete, a nuestro juicio, al Ejército, que selecciona sus hombres hasta el extremo que las circunstancias lo permiten; el mal hay que atacarlo en sus raíces, y pocos hombres tan especializados como el doctor Espina para saber donde se encuentran.

Otro factor que influye en la extensión de la tuberculosis en el Ejército, es el estado de la organización de los acuartelamientos, bien deficientes por cierto, con dormitorios sin la cubrición necesarias ni ventilación, ni condiciones de comodidad y amplitud que obligan a hacer una vida de hacinamiento incompatible con las necesidades que requiere la personalidad humana.

El tercer factor—común a toda la sociedad—es la alimentación, que ha disminuido en todas partes como consecuencia de la guerra, que dejará como herencia—según el sabio doctor—el aumento seguro, absoluto de la tuberculosis en todo el mundo, borrando el trabajo fructífero realizado en la lucha antituberculosa.

Puede disminuirse la terrible enfermedad en los Institutos armados, evitando la entrada en ellos de los predispuestos a adquirirla, higienizando los cuarteles, mejorando los alimentos, creando sanatorios y, por último, para atender a los que contraigan la enfermedad en filas, creando sociedades de seguros obligatorios, que les indemnicen y permita disponer de cobijo seguro, cuando, ya inútiles para el trabajo, va sembrando el mal para que otros lo recojan.

El ilustre senador ha planteado, no un problema, sino muchos, de solución apremiante; más que problemas militares son nacionales, que interesan por igual al Ejército, a la Armada y al pueblo.

De modo que los datos que faciliten los generales Pidal y Marina podrán servir para el estudio del caso especial en su aspecto militar, pero en su conjunto, que es como a nuestro juicio debe abordarse, requiere la colaboración del Gobierno, Parlamento y pueblo.

R. V.

Madrid sin periódicos

Dice nuestro colega A B C:

«Sabemos que está muy próximo el día en que nuestros colegas el *Heraldo* y el *Liberal* no podrán publicarse porque se les niega arbitrariamente el suministro, y en ese mismo día, cumpliendo su compromiso de solidaridad y

de recíproca defensa, la Prensa de Madrid suspenderá su publicación por todo el tiempo en que no puedan reanudar la suya los periódicos atropellados.

Queden advertidos desde ahora el público y cuantos dependen de la Prensa o la necesitan en alguna forma.»

El gran trastorno nacional que esto originará, creemos que es suficiente, aunque otras causas de justicia y normalidad no existiesen para que el Gobierno, urgentemente, acelere sus gestiones para solucionar el conflicto.

El Rey en San Sebastián

SAN SEBASTIÁN 18.—Su Majestad el Rey visitó por la mañana las cuadras que posee en Lore-Teki. Por la tarde presenció las carreras.

Mañana por la tarde, en la explanada de Ondarreta, revisará al Regimiento de Sicilia. El Monarca ha enviado el pésame a la familia del vicealmirante, señor Matia, fallecido, esta mañana en esta capital, donde residían desde hace cuarenta años.

El torpedeo del «Luisa»

Ha sido torpedeado por un submarino alemán, como es sabido, un buque que viajaba con carácter oficial, por cuenta del Gobierno español, para atender al aprovisionamiento y servicio de España.

Por vez primera se ha dado este caso. Entre los numerosos atentados que ha sufrido la Marina mercante española, no se había tenido que lamentar ninguno que revistiera un carácter de tan extraordinaria gravedad como el torpedeo del «Luisa».

El «Luisa» navegaba por orden del Gobierno español, con una misión tan sagrada, cual la que pudiese cumplir un acorazado.

¿Qué hará el Gobierno ante el inaudito crimen?

Crimen llamamos al torpedeamiento en el Canal de San Jorge, que, destruyendo uno de nuestros transportes, ha costado la vida a tres españoles, oscuros soldados del deber, que sólo cumplían órdenes recibidas por la autoridad de la patria.

En España se olvida todo pronto; se han olvidado las numerosas víctimas causadas por esa guerra implacable, dura, cruel, que nos ha declarado Alemania en pago de nuestro comportamiento.

Se olvidan las víctimas, las injurias y los daños, y no se adopta una medida enérgica que ponga a salvo los intereses de España, que garantice la vida de nuestros marinos, que nos libre del bloqueo, que nos preserve de la miseria.

La casa armadora ha elevado el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor presidente Consejo Ministros—Madrid.—Pendiente aún nuestra reclamación por el torpedeamiento de nuestros vapores «Guadalquivir» y «Arapilao», destruido éste viajando en lastre entre puertos españoles, recibimos la triste noticia de haber sido torpedeado por un submarino alemán, a la entrada del Canal de Bristol, nuestro vapor «Luisa», de 6.000 toneladas, en viaje a Inglaterra, requisado por el Gobierno para transportar frutas y otros productos a flete de tasa y para conducir un cargamento de carbón a precio reducido, con destino a la Compañía de Ferrocarriles del Norte de España. Lo más grave de la noticia es que han perecido, víctimas del atentado, tres de los tripulantes del «Luisa».

Ninguna de las pérdidas sufridas en la flota de esta casa nos ha afectado tan profundamente como ésta, que añade a la iniquidad del crimen el agravio de haber asesinado a tres marinos en servicio oficial del Estado español. Esperamos que el Gobierno, por la dignidad de su alta representación, hará lo necesario para que este atentado no quede impune, evitando a España las consecuencias del bloqueo ilegal a que de otro modo queda sometida.

Por nuestra parte, reiteramos el ofrecimiento de entregar al Gobierno el importe del seguro del «Luisa», en garantía del buque perteneciente a la flota pirata guardada en nuestros puertos, que el Gobierno quiera cedernos en sustitución de la unidad perdida.—José Talla.—15 Abril 1918.

Mientras los germanófilos se entretienen en comentar la noticia, aliñada con salsa alemana, de que dos hidroaviones franceses volaron frente a Palamós, un torpedo dirigido arteralmente estalló al costado de otro buque español, asesinando a tres de sus tripulantes para engrosar la lista trágica, una lista de más de 100 víctimas inocentes, al realizar el eptagésimo atentado contra la soberanía española.

¿Nos satisfaremos con una reclamación diplomática más? El barco no podrán calificarlo de contrabandista; lo envió el Gobierno. Hay tres muertos...

LA GUERRA

Observóse durante la jornada de ayer una gran acentuación en lo favorable que la situación militar de Occidente viene mostrándose a los aliados. En efecto, cuantos ataques realizaron los alemanes para seguir avanzando, en todos fracasaron.

Fue la lucha muy intensa en el frente de Lys, desde el canal de Bassée al Este de Saint Venant, y en el Este del Avre.

En esta última parte del sector, el fracaso alemán fué importantísimo. Los franceses lograron apoderarse del bosque de Serecas, llevando su línea hasta los límites de Castel.

También lograron alcanzar las vertientes occidentales de las alturas que dominan el Avre, después de arrojar de ellas a los alemanes, a los que causaron muchísimas pérdidas.

Frente occidental

Gigantesca batalla

Ahora atacan los aliados

Comunicados franceses

PARIS 18.—En la región de Corbeny hemos cañoneado y dispersado un fuerte destacamento enemigo, que intentaba llegar a nuestras líneas, después de una preparación de artillería.

El enemigo efectuó varios golpes de mano en Champagne, en la orilla derecha del Mosa, al Este del bosque de Caurieres y hacia Damloup, especialmente.

Todas estas tentativas han sido rechazadas, quedando prisioneros en nuestro poder.

Por nuestra parte, hemos obtenido éxito al Noroeste de Reims y en Lorena, en las incursiones hechas en las líneas enemigas, y hemos capturado algunos prisioneros.

PARIS 18.—Esta mañana asaltaron las tropas francesas las posiciones alemanas a ambos lados del Avre, en un frente de cuatro kilómetros, entre Themmes y Mailly-Raineval.

Al Este del Avre, los franceses han realizado sensibles progresos; al Oeste conquistaron la mayor parte de los bosques de Serecat, llevando su línea hasta los límites de Castel.

Más al Sur lograron los franceses alcanzar las vertientes occidentales de las alturas que dominan el Avre.

El número de prisioneros tomados por los franceses pasa ya actualmente de 500, entre ellos 15 oficiales; además se capturaron varias ametralladoras.

Se ha confirmado que el golpe de mano intentado por los alemanes anoche al Este del bosque de Caurieres, fué funesto para el enemigo; los franceses han encontrado unos 40 cadáveres alemanes sobre el terreno.

Por otra parte, los franceses han tomado 20 prisioneros, uno de ellos oficial, a los alemanes.

Durante la jornada hubo cañoneo intermitente en el resto del frente.

Comunicados alemanes

KOENIGSWUSTERHAUSEN 18.—El enemigo dejó en nuestras manos ayer grandes parcelas del territorio de Flandes, que había logrado conquistar.

El ejército cogió al enemigo los pueblos de Poelkapelle, Langemark y Zonnebeke.

Al Sur del lago de Blankart, un contraataque enemigo impidió nuestro avance.

Al Norte del Lys, ganamos terreno. En ambos lados del Somme, el combate de artillería se extendió en Moreuil y Montdidier.

En la orilla oriental del Mosa, pequeñas empresas en la región de Ormes y de Watro, cogimos cierto número de prisioneros.

Al Norte de Flirey (entre el Mosa y el Mo-

sela) se malograron fuertes avances franceses.

CARNARVON 18.—Hoy, encarnizados combates en la mayor parte del frente de Lys.

Desde el canal de La Bassée, en Givenchy, hasta el río Lys, al Este de Saint Venant, el bombardeo fué seguido de fuertes ataques enemigos, todos rechazados.

Comunican que las pérdidas de la infantería asaltante han sido graves.

La lucha fué encarnizada en las inmediaciones de Givenchy, donde el enemigo ha realizado resueltos esfuerzos por desquitarse de sus anteriores fracasos.

Los combates no han terminado todavía, y la actividad de la artillería enemiga perdura en todo ese frente.

Más entrada la mañana realizaron nuevos ataques contra nuestras posiciones al Sur de Kemmel, los cuales fueron rechazados.

Comunicados ingleses

LONDRES 18.—Durante la noche no ha habido cambio alguno en el frente británico.

La artillería enemiga ha desarrollado gran actividad en el Sur, desde Guivenchy hasta el Este de Robecq.

Fuerte bombardeo a nuestras posiciones entre Locón y Robecq.

Ayer tarde rechazamos ataques locales en el sector de Merris.

Nuevos detalles del combate sostenido en el bosque de Nieppe en Wytschaete, confirman la enormidad de las pérdidas enemigas.

Al Sudeste de la colina de Kemmel, la infantería alemana atacó en tres masas formidables, haciendo retroceder ligeramente a nuestra línea.

En esta localidad conseguimos restablecer nuestra línea, merced a un contraataque.

El enemigo atacó tres veces cerca de Bailleul, siendo rechazado.

Nuestra línea permanece intacta.

Frente italoaustriaco

COLTANO 18.—En el valle de Arsa, desta camentos de nuestras tropas atacaron los puestos avanzados del enemigo de Valmorbia.

Su guarnición fué obligada a huir, y nuestros soldados regresaron con algunos prisioneros.

Algunas patrullas enemigas fueron rechazadas en Corno dei tre Signori.

Lo mismo ocurrió en la meseta de Aslago. Ha habido aumento en la actividad de ambas artillerías en el valle de Lagarina, en el sector de Posina-Astico, en la meseta de Aslago y entre Fossalta y Caposile.

Ayer, cinco aeroplanos enemigos fueron derribados por nuestros aviadores en la región de Valdobbiadene y de Conegliano.

Los aviadores de caza británicos cruzaron desde la meseta de Aslago a Motta di Livenza, derribando once aparatos enemigos y otro fué obligado a aterrizar.

Un hidroplano fué alcanzado por los cañones antiaéreos y cayó en el mar, cerca de Pon-



Soldados marroquíes lanzando una granada.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la posta occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caanrias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA:
Méndez Núñez, 7
Teléfono 3.901

BURGOS:
Vitoria 18
Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Madrid

Salón del Prado, 6
Teléfono 3194



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alicala, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

FABRICACION GENERAL ESPAÑOLA DE COLORES

Gerardo Collardin = S. A. = Barcelona

Capital: 2.000.000 de pesetas

Fabricación de colores para todas las industrias, Pinturas, Esmaltes, Barnices y Secantes.--Fabricación de Ocre, Oxidos de Hierro y Sulfatos de Barita con Explotación de Minas Propias

Primera Fábrica Española de Blanco de Zinc

FABRICAS EN BADALONA Y SAN MARTIN

Fuerza motriz: 400 caballos

Despacho y almacenes: Pedro IV, 53

Apartado de Correos, número 559

Telegr. y Telf.: ARDIN-Telf. 356 y 398 SM. 79 B.

ESPECIALIDADES

Barnices: Permanente, Elástico, Flatting, Copales y Pincel puros

Enameloid: Especial para aplicaciones eléctricas en Negro, Brillante, Mate y otros colores

Pinturas en pasta y al uso

Pintura antióxida "Ferrubron"
Pinturas-Esmaltes: "Emalline" "Rivalin" y "Boyscout". **Pintura al aguafria "Incrustina"**
Secantes liquidos "Elefante"
Tintas tipo-y Litográficas

PROVEEDORES de la Armada, Marina Mercante y Ferrocarriles, etc. etc.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencias, pesadez, bilis y dolores del estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

Estómago Artificial

De venta en todas las farmacias y droguerías

Desaparecen en breves días **dispepsia gastralgias y catarros gástricos**, como lo certifican millares de curados.

Deben rechazarse como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España

J. URIACH y C. - Barcelona

EL PARLAMENTO SENADO

Sesión del día 18 de Abril de 1918. Se abre a las cuatro. Preside el general señor Aznar.

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Ruegos y preguntas.

El señor Polanco reproduce ruegos relativos a la exportación de trigos de Palencia.

El ministro de la Gobernación ofrece atender el ruego.

El señor Izquierdo se hace eco de la petición de los habitantes de Canarias para que el Gobierno se preocupe del aprovisionamiento de trigos en aquel archipiélago.

El ministro de la Gobernación ofrece atender el ruego.

El señor Chabaud se ocupa de la fabricación de explosivos para minas, de su contrabando y de la fabricación de abonos.

El señor Gullon se refiere a los explosivos, haciendo algunas aclaraciones a las palabras pronunciadas por él hace días respecto a este asunto.

El señor Ortega Morejón denuncia hallarse incumplido un decreto de Diciembre de 1917, sobre nombramiento de una Comisión inspectora de las Universidades.

El ministro de la Gobernación ofrece transmitir el ruego.

ORDEN DEL DÍA. Se aprueba la aptitud legal para ejercer el cargo de los señores Calderón y Ozores, don Antonio Criado y vizconde de Val de Erró, y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 18 de Abril de 1918. A las cuatro menos veinte abre la sesión el señor Villanueva.

El señor Elorrieta protesta de la tasa del trigo, contestándole el ministro de Hacienda que obedece la tasa a una medida de carácter circunstancial.

El señor Ventosa dice que la Real orden sobre la tasa es acuerdo general, y que se ha tenido muy en cuenta el interés de los agricultores y del pueblo.

El señor Zancada, manifiesta que la tasa no es remuneradora.

El señor Ventosa reitera que se trata de una medida necesaria, y añade que la demostración del interés del Gobierno en este asunto es el Comité que piensa formar para favorecer a la agricultura.

El señor Marraco habla de la dificultad que en Zaragoza existe para la adquisición de harinas, por no tener un precio uniforme.

El señor Ventosa promete estudiar el asunto.

El señor Barriobero se queja del abandono en la inspección del trabajo en la provincia de Huelva.

Pide que se tase el alquiler de los vagones-cubas para el transporte de vinos.

El secretario, señor Barroso, lee una proposición sobre la cuestión del pan.

El señor Pedregal dice que el interés principal de todos debe ser que no se aminore el cultivo del trigo, y ruega al Gobierno que la estudie.

El señor Ventosa contesta que se encuentra conforme con la proposición, y le suplica la retire.

El señor Arribas habla de ciertas irregularidades cometidas en el reparto de consumos del pueblo de Cea (Orense), que no han sido corregidas por la Administración central.

El ministro de Hacienda dice que está seguro de que los funcionarios de Hacienda habrán cumplido con su deber.

El señor García Durán dice que el ruego está relacionado con la campaña electoral realizada en las pasadas elecciones en el distrito de Carballiño.

El señor Fernández Jiménez pide que se regularice el servicio de ferrocarriles andaluces, y ruega que se conceda un crédito para la extinción de la langosta.

El señor Castillejo se adhiere a dicho ruego.

El señor García Guíjarro ruega al Gobierno que favorezca el cultivo arrocero, y suplica al comisario de Abastecimientos manifieste su opinión sobre la política que piense seguir en la exportación del arroz.

El señor Ventosa dice que en el Consejo de ayer se trató del asunto.

ORDEN DEL DÍA. Proposición sobre reforma del Reglamento del Congreso.

El señor Sánchez Guerra dice que la actual es la mejor ocasión para intentar la reforma. Queda tomada en consideración la proposición.

Acta de Castropol. El señor Pedregal estima inadecuada la forma de tramitarse el incidente sobre los documentos llegados a destiempo para que los considerara el Tribunal Supremo.

El señor Goicoechea renuncia a la palabra. Es aprobado el dictamen, y también los relativos a las actas de Cazalla de la Sierra y Guadín.

Continúa la discusión del proyecto de concesión al discurso de la Corona.



Presentación de los oficiales americanos a M. Clemenceau.—El general Bullard pronuncia un discurso.

LAS CALLES DE LA CORTE

La de Carretas

Al levantamiento de los Comuneros castellanos, don Francisco Vargas, que era alcalde de Madrid, temió no disponer de fuerzas necesarias para sofocar cualquiera revolución del pueblo, y después de confiar a los hidalgos la vigilancia de la villa, marchó a Alcalá de Henares en busca de los refuerzos.

El pueblo, como respondiendo a una consigna de sus compañeros de Toledo y Segovia, hizo tremolar el estandarte de los Comuneros, no bien se enteró del viaje de Vargas, y en un violento ataque derrotó a lo más florido de la nobleza.

El espanto que este acto originó hizo que el Ayuntamiento se congregara en sesión en la Torre de Luxán, y que los nobles, ante el temor de los desmanes, encerraran sus hijas en los conventos.

Los elementos populares obligaron a sus enemigos a que se reconcentraran en el Alcázar, donde, gracias al excesivo valor de la esposa de Vargas, pudieron librarse de una tota derrota.

Por temor a que regresara el alcalde con el refuerzo de numerosas tropas, levantaron el sitio de la fortaleza y se dedicaron a recoger todas las maderas que había en los depósitos e iglesias y las carretas para formar barricadas y baluartes en los caminos que conducían a la villa.

Varios historiadores dicen que en Madrid había un considerable número de carretas, motivo por el que se llamó a la Carretanla, significación de carro.

Los Comuneros establecieron el campo de batalla fuera de la villa en los viñedos y olivares que existían desde la finca de los Ramírez hasta el Humilladero de San Andrés (Buen Suceso).

Cuando se presentó al frente de las tropas el alcalde Vargas, los nobles salieron de la población y ejecutaron varios ataques, y los revolucionarios se encontraron entre dos fuegos.

Para salvarse de situación tan difícil, concibieron la terrible táctica de sacar en colchones a los enfermos típicos del Hospital de San Ricardo y ponerlos sobre las carretas para que perecieran si el alcalde o los nobles les hacían fuego.

Esta maquiavélica manobra conuvo el ataque y motivó la transacción de que pudieran marcharse los Comuneros a reunirse con sus hermanos segovianos y toledanos y las tropas de Vargas penetraran en la Villa.

De los pobres enfermos murieron la mayor parte, y los pocos investigadores que quedaron en la población sufrieron un ejemplar castigo.

Con el tiempo fueron construyéndose casas en el lugar de la acción y entre éstas, la que adjudicó al Convento de Santa Bárbara don Alfonso Maldonado de Torres, donde posteriormente fué establecida la Imprenta Nacional denominándose «Calle de las Carretas». Así la conocemos en la actualidad, recordándonos la ingeniosa y arrojada acción de los Comuneros madrileños.

UN PASEANTE

Galería de artistas

Fernando Díaz de Mendoza

SONETO

Es tan noble tu obra, tan humana y sencilla, que toda tu grandeza en ella has reflejado; y es mayor todavía, puesto que has elevado un arte, que del arte, es suma maravilla.

De tu egregia realeza, la espléndida semilla, en nuestros corazones el fruto ha germinado; con tu estirpe aristócrata nos has dignificado; lo que antes era bajo, hoy por tu causa brilla.

Grabado en letras de oro perdurará en la historia un nombre que has sabido cubrir de tanta gloria; el mundo de la Farsa sabrá inmortalizarte.

Será un nuevo y brillante florón de tu corona, pues si tanta grandeza tu linaje pregona, sumando tus grandezas, igualan a tu arte.

ELVA LUQUE DE ROURA. Madrid, 5 Abril 1918.

GACETILLAS TEATRALES

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL

A las cinco, té tango y recreos varios. A las diez, bailes y canciones. El sábado concurso de peinados para premiar las señoras que se presenten con más artísticos peinados.

CIRCO DE PARISH

A las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, tendrán lugar el próximo

domingo en este circo dos variadas funciones, con el importantísimo debut del fenomenal artista español, sin par en su género, el gran Calcedo.

El resto del programa lo formarán los principales clowns Bafas, comediantes de la compañía circo.

Se despachan localidades en la Contaduría de este circo, de diez de la mañana a diez de la noche.

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 17, Día 18. Lists various public values and their prices for two consecutive days.

Sociedad Española del Acumulador Tudor. Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. Calle de la Victoria 2 MADRID

NOTICIAS

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal y del Oeste de España, pone en conocimiento del público que desde el 16 del corriente el tren correo número 2, de Madrid a Valencia de Alcántara, que sale de la estación de Madrid-Delicias a las 18,47, saldrá de dicha estación a las 19,42, enlazando en la frontera de Valencia de Alcántara con el tren correo de Portugal.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio, se entregará, a quien justifique ser su dueño, unos gemelos de teatro, dos cupones de la Deuda y una cadenera, objetos hallados en la vía pública.

El Instituto de Reformas Sociales (Pontejos, 2), precederá, mañana sábado, a las siete de la tarde, al reparto de premios de estímulo a la provisión contra el paro, correspondientes al tercer concurso que celebra la «Sociedad para el estudio del problema del paro».

Al acto ha sido invitado el señor ministro de Fomento.

Idioma francés ó inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53. Miss. A. M. HEALY, Fernando VI, 1.

ESPECTACULOS

PRINCESA.—A las 9,45. (Début de la compañía Margarita Xirgu) El dragón de fuego (reestreno).

ESPAÑOL.—A las 10, La bruja.

COMEDIA.—A las 10,30 ¡Que viene mi marido!

A las 5,30, ¡Que viene mi marido!

ODEON.—A las 7, El oro del moro.

A las 10,30, La rifa del manto y El oro del moro.

LAR.—A las 7 (popular), Cada uno a lo suyo y Mary Luziny.

A las 9,45, María Victoria y Mary Luziny.

ESLAVA.—A las 6,30, Alicia neurasténica y Rosina es frágil.

A las 10,30, Jesús María José y El teniente alcalde de Zalamea (estreno).

REINA VICTORIA.—A las 6,30, La mujer divorciada.

A las 10,30, La araña azul.

APOLO.—A las 10,15, La mascota.

A las 7, El niño judío (dos actos).

COMICO.—A las 7, Hagan juego!

A las 10,30, La perla del frontón.

A las 11,45, Tras Tristán.

ZARZUELA.—A las 6,30, Las mil maravillas (reestreno).

A las 10,30, La infanta de los bucles de oro y La canción del ovido.

G AN TEATRO.—A las 10,15, La llama.

A las 6, Cinematógrafo.—Grandioso programa de estrenos.—Butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas.

CINE DEL ANGEL (Frente a San Francisco).—Programa monstruo para hoy: de 4,30 a 12,30, 7.000 metros; reestreno de Los misterios de Nueva York (1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º episodios), Charlot empleado de Bazar y otras de gran interés.

PARISH—A las 9,30, Capitán Kelly Violet Variadísima función por la Compañía de Circo, de Mme. Vuc, de William Parish.

La troupe Charlots. Début de los Hugos.—El excéntrico Ontiveros (Pepe) en sus diálogos.

CAFE BAR (Pez, 32).—Todas las noches, de 8 a 12, escogidos conciertos de violín y piano.—Grandes regalos.

SALON DORE.—Continúa, Exito indiscutible, extraño caso de Mary Page (7.º y 8.º episodios).

Éxito «La prisionera». El secreto del mar. Películas cómicas y dramáticas muy emocionantes.

te di Plave Vecchia; los tres aviadores que lo tripulaban fueron hechos prisioneros.

VIENNA 18.—Vivos combates de artillería y actividad de la aviación cerca del Plave.

Frente balkánico

LONDRES 18.—El martes por la mañana las tropas griegas han cruzados el río Struma y han ocupado los pueblos de Bejlikmah, Kakanaska, Salmund, Kisperi y Ada. Esta operación fué hecha con éxito y con pocas víctimas.

Más hacia el Norte, las tropas británicas han ocupado Kumli y Ormanli.

Las operaciones en Africa

LONDRES 18.—Parte oficial del Africa Oriental.

Desde el 1 de Abril nuestras columnas de la región litoral y la del lago Nyasa han combatido en un movimiento convergente desarrollado durante la estación lluviosa contra los alemanes, que se hallaban concentrados al Norte del río Luria, entre Medo Boma y Melau Boma.

El día 5 de Abril ocupó una columna Mahua, rechazando el destacamento hacia Levante, a pesar de la gran crecida del río.

El 11 de Abril combatió esta columna tenazmente contra el núcleo principal alemán, que, procedente de Melau, caminaba en dirección Sudoeste hacia Mahua.

En este encuentro hicimos al enemigo gran número de bajas.

El mismo día se pusieron las tropas en contacto con otro grupo enemigo que estaba concentrado en Medo y al que encontraron al Este de este punto, apoderándose de Medo Boma durante una marcha nocturna.

El 12 de Abril, después de un reñido combate que duró todo el día y que ocasionó grandes pérdidas al enemigo, se vió éste obligado a retirarse hacia el Sudoeste, en dirección de Mwalia.

Heroísmo inglés

PARIS 18.—El corresponsal del Matin en los ejércitos británicos cuenta este detalle magnífico del heroísmo de los ingleses:

«Fué en Merville, hace unos días. Una red de canales en el centro de la ciudad lanza al cielo sus reflejos.

Un gran número de puentes cruzan estos canales. Hubo tiempo de volar la mayoría de ellos antes de la irrupción del enemigo.

Algunos, sin embargo, no pudieron ser vallados hasta el último instante.

Mientras que un oficial de ingenieros se dedicaba a esa operación se le da la noticia de que un grupo enemigo ha atravesado ya el canal.

Reúne a sus soldados, corre al encuentro de los invasores, descarga la bayoneta, les atropella, los lanza al agua y los ahoga, y después continúa su tarea.

El cartucho está colocado, la mecha dispuesta a ser inflamada cuando desemboca por el puente un nuevo cuerpo de atacantes.

El oficial y sus hombres se lanzan a su encuentro, y mientras que se bate da a uno de sus hombres la orden de separarse y encender la mina.

—Y usted... balbucea el soldado.

—Qué importa, con tal de que no pasen..., replica el jefe.

Cinco segundos más tarde el puente volaba con sus defensores»

Náufragos

LISBOA 18.—Ha entrado en este puerto e vapor «Millafre», con 83 naufragos indios, pertenecientes casi todos al transporte inglés «Mirpura», que fué torpedeado por un submarino alemán a unas 150 millas de Cabo Raso.

Ecós diversos

Entre chinos y rusos

PARIS 18.—Comunican de Pekín que los bolcheviks que ocupan Siberia han pedido al Gobierno chino la entrega del general cosaco Semenov y el desarme de sus tropas.

Ante la negativa del Gobierno chino, los bolcheviks bombardearon la vía férrea de Manchuria.

El bombardeo duró poco tiempo.

Fuerzas bolcheviks se hallan concentradas cerca de Vladivostok.

Lamentos tardíos

AMSTERDAN 18.—Según dice el Lokal Anzeiger, el kaiser, al visitar el campo de batalla occidental, cerca de Armentieres y los hospitales de las líneas avanzadas ha exclamado: «¡Por qué no habré yo tratado de evitar al mundo estas atrocidades!».

Buenos amigos

NUEVA YORK 18.—El secretario Backer comunicó ayer a Wilson lo siguiente:

«El punto más importante para América, es defender a los aliados con todas sus fuerzas. Me causaría viva sorpresa si alguna vez estuviera sobrecogido por la situación en el frente occidental».

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Entregas de mando.—Se aprueba la del cañonero «Doña María de Molina», efectuada por el capitán de fragata don Agustín Posada al teniente de navío, segundo comandante de dicho buque, don Guillermo Cincúnegui.

—Idem de la Estación Torpedista del Apostadero de El Ferrol, efectuada por el capitán de fragata don Francisco Núñez Quijano al de corbeta don Eladio Ceano Vivas.

—Idem la del torpedo «Número 1», efectuada por el teniente de navío don Vicente Castro al de igual empleo don Angel Jácome.

Destinos.—Se nombra auxiliar de la Jefatura de Construcciones de Artillería al capitán de dicho Cuerpo don Pedro Font de Mora y Lloréns.

—Se aprueba relación de cambio de destinos de clases de tropa de Infantería de Marina.

Del litoral

Movimiento en los puertos

BARCELONA 18.—Entraron en el puerto los siguientes buques:

«Torre Blanca», procedente de Valencia; «Játiva», de Asturias; «Rey Jaime I», de Palma, y «Luis» y «Manuela Pla», del mar. Y salieron: el «Jorge Juan», para Valencia; «Canales», para Gandía; «Teodoro», para Asturias, y «Peris y Valero», «Torre Blanca», «Manuela Pla» y «Jacinto», para el mar.

TARRAGONA 18.—Llegaron y salieron los vapores españoles «Villarreal» y «Cébo Corona».

También salieron los veleros «Rosita», «Joven Elena» y «Virgen del Remedio».

CASTELLON 18.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Barcelona, el vapor «Nullo», siendo despachado para Gandía.

Ha zarpado el torpedero español número 17, con rumbo a Levante.

VALENCIA 18.—Han entrado los siguientes barcos:

«Teresa» y «Siete Hermanas», procedentes de Palma, y «María», de Tarragona. Han salido: «Mallorca», para Palma; «San José», para Cullera; «Ligeras», para Barcelona; «Pedro Compte» y «María», para Torreveja, y «Progreso», para Cullera.

ALMERIA 18.—Ha salido el vapor «Tintoré», para Barcelona.

El «Cabo Nao» desembarcó 175 toneladas de carga.

CADIZ 18.—Se espera que el lunes próximo entre en el puerto el vapor «Legazpi», procedente de Filipinas.

Han entrado los vapores «Delfín», de Larache, y «Francolí», de Sevilla.

VIGO 18.—Han entrado en el puerto los vapores «Cabo Toriñana» y «San Martín», de Villagarcía y Sevilla, respectivamente.

Las obras del puerto de Ceuta

El diputado por Algeciras, don José Luis de Torres, ha presentado una proposición de ley, tomada ya en consideración por las Cortes anteriores, en la que solicita que se limite a ocho millones de pesetas la cantidad de 11.500.000 que la Junta de obras del puerto de Ceuta podía emitir para la construcción de dicho puerto, que se aumente al 5 por 100 el interés legal de las obligaciones, las cuales se emitirán gradualmente a medida que lo exijan las necesidades de las obras, y que se fije por el Consejo de ministros el tipo mínimo de emisión de las obligaciones.

La proposición lleva también las firmas de los demás diputados de la provincia de Cádiz, y de la aprobación de la misma depende que las obras puedan o no continuarse.

Instituto de Higiene militar

Suministro de productos

Por Real orden circular del Ministerio de la Guerra, se dispone lo siguiente:

Los pedidos de los sueros y vacunas que prepara el Instituto de Higiene militar, se dirigirán directamente al director de dicho Establecimiento, y éste, a su vez, los remitirá también de un modo directo a los hospitales y farmacias que los hayan solicitado.

El importe de los productos despachados al público militar será abonado por las farmacias al Laboratorio Central, el que, a su vez, reintegrará trimestralmente al Instituto de Higiene el importe de lo vendido. Al efecto, los jefes de las farmacias remitirán, en fin de cada trimestre, al director del Laboratorio, nota de los sueros y vacunas vendidos, para que pueda efectuarse con el Instituto la correspondiente liquidación.

En las cuentas mensuales de las farmacias militares, se figurarán los productos despachados del Instituto de Higiene, en la forma que actualmente se verifica, o sea con sujeción a lo prevenido en el artículo quinto de la Real orden de 20 de Marzo de 1902.

El importe del suero antidiftérico que se consume en los hospitales militares, deberá cargarse a la estancia medicinal. Los frascos de este producto que no sean empleados dentro de los seis meses de su preparación, serán devueltos por las farmacias al Instituto de Higiene, y el acuse de recibo de este Establecimiento, servirá de justificante de descargo en las cuentas que aquéllas rindan.

Queda sin efecto la citada Real orden de 20 de Marzo de 1902, en todo lo que no concuerde con las prescripciones anteriores.

El vicealmirante señor Mata

En San Sebastián ha fallecido el vicealmirante de la Armada, don Juan José de la Mata y Montes.

Este ilustre marino, ayudante que fué durante la regencia de doña María Cristina, ostentaba, entre otras muchas condecoraciones, la Cruz Real y Militar de San Hermenegildo.

El vicealmirante Mata, que prestó grandes servicios a la Patria y a la Monarquía, había pasado a la reserva en el año de 1905.

Su Majestad el Rey, al tener noticia del fallecimiento, envió al marqués de Villamayor a dar el pésame a la familia, encargándole al mismo tiempo que le represente hoy en el acto del entierro.

Reciba la familia del ilustre marino la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Vida artística

Exposición Guido Caprotty

Este pintor italiano es digno de admiración por la labor que expone en el salón del Círculo de Bellas Artes, compuesta de cincuenta y ocho cuadros, todos ellos inspirados en asuntos españoles.

Realmente, Caprotty es un pintor entusiasta de España, y pinta y siente en español. Su pintura es suelta y fácil. En muchos cuadros su nota es de suma sobriedad; en otros, por el contrario es luminosa y vibrante. Se le ve unas veces enamorado de la pintura de Sorolla, otras, por el contrario, de Zuloaga, y es posible que de Anglada. Claro es que su pasión por estos pintores, no quiere decir que sea un copista de ellos.

En muchas de sus obras hay descuidos de dibujo un tanto lamentables, en otras, por el contrario, se advierte que sabe dibujar bien y sólidamente cuando quiere.

Merecen ser admirados sus cuadros «Portierras de Castilla», «La cita», «Retrato», «Pura sangre», «La nevada», «Tierras llanas», «La voz de las tinieblas» y algún otro más que no recordamos su título.

Exposición de pintores polacos

No es cosa de molestar a nuestros lectores haciendo una crítica de las obras pictóricas de los polacos. Las acuarelas y óleos que exponen no nos producen ninguna emoción; es posible que esto sea debido a no estar iniciados en la exquisitez y espiritualidad de su arte.

Somos un tanto arcillosos en nuestra afición por la pintura, y sin poderlo remediar pensamos siempre en Velázquez, Greco, Goya, Tiziano, Rembrandt... y también pensamos, dentro del arte moderno, en el impresionismo de Sorolla, saturado de luz y aire. Todo esto nos aleja de la pintura de los polacos, como es natural.

El Arte, cuando no responde a ese sentido emotivo que produce la verdad y la belleza, no es arte; si acaso será una distracción o el anhelo de querer buscar un efecto de novedad, tratando de imitar los primeros balbuceos infantiles del niño que empieza a embadurnar con un pincel y a rayar con un lápiz para demostrar un arte sumamente ingenioso e inocente, y que me perdonen esos críticos, que ven en esas manchas infantiles y en esos rasgos obras maravillosas.

Esto no quiere decir que estos artistas no merezcan nuestros respetos y nuestros saludos. Sería injusto no aplaudir las tapicerías de la señorita Wanda Zawadousk, bellas de color y muy decorativas.

Exposición José Drudis

En el Salón Vilches, expone este pintor catalán 60 acuarelas sumamente discretas, y algunas bastante bellas.

Son acuarelas hechas con gran conciencia, luminosas de color, y pintadas con la solidez de los óleos buenos. Es un pintor éste, refractario a toda tendencia exageradamente modernista.

Homenaje a Zuloaga

Con motivo de encontrarse en Madrid el ilustre pintor Zuloaga, algunos colegas solicitan se le haga un homenaje para desagraduarle.

Realmente nos alegraríamos se le hiciera un homenaje, porque se lo merece; pero no sabemos quienes son los que le han agraviado a este artista, pues los incensarios están siempre funcionando en Madrid en honor de Zuloaga.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que anticipamos ayer el de hoy publica las siguientes:

Infantería

Gratificaciones.—Se concede la de efectividad en el empleo, a los capitanes (escala reserva) don Justo Conde, don David Rodríguez y don José Tato, y a los de la escala activa don Carlos Borrero, don Augusto Condo, don Enrique Osacar, don Francisco Alguacil, don Nicolás Andreu, don Balbino Pascual, don Miguel Escudero, don Valeriano de Furundarena, don Rafael Sánchez Gómez, don Miguel Condés, don Venancio Pérez Ovelar, don Federico Bustillo y don Rafael Martínez Gómez.

Intervención

Destinos.—Conserjes de tercera, don Antonio Martorell, a la Intervención de la cuarta región, y don José Rodríguez Morán, al Gobierno militar de Tenerife.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de Artillería y del Cuerpo de Veterinaria Militar.

Se nombra vocal de la Comisión mixta de Cuenca al médico segundo don José Dubra.

Pasan a situación de reemplazo el comandante de Artillería don Enrique Nevot y el primer teniente de dicha Arma don José Liñán.

Profesorado

Destínase a la Academia Médico-Militar, de ayudante de profesor, al médico primero don José Fernández.

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en la Academia de Ingenieros.

Matrimonio

Se concede Real licencia para contraerlo, al médico primero don Policarpo Toca Plaza.

Gratificación

Se concede gratificación de Industria, al comandante de Ingenieros don Salvador García de Pruneda y a tres oficiales primeros de Intendencia.

Guardia civil

Queda sin efecto el ingreso en la Guardia civil del primer teniente de Infantería, don Luciano Cervera, e ingresa el del mismo empleo y Arma, don Luis Costell.

Crucés

Se concede la Cruz de la orden de San Hermenegildo, al comandante de Infantería don Diego Pagés.

Se declara pensionada la Cruz de primera clase y pasador del profesorado que posee el capitán de Caballería don Casimiro Jiménez.

Notas políticas

Según Real orden del Ministerio de Fomento, publicada en la Gaceta, todas las facultades que para el buen régimen y funcionamiento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación tiene el ministro de Fomento, quedan delegadas en el director general de Comercio, Industria y Trabajo.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de reforma de la ley Orgánica y de las leyes de Enjuiciamiento ha abierto una información hasta el día 23, con objeto de que depongan ante ella los senadores que lo crean oportuno.

Según consta en la Memoria elevada a las Cortes por el Tribunal de Cuentas sobre las concesiones de créditos extraordinarios y suplementos de crédito acordados por el Gobierno durante el interregno parlamentario, se elevan a 49.409.618 pesetas.

Nota oficiosa de la Presidencia

El presidente del Consejo fué cumplimentado por don Francisco Mazano; por el magistrado don Romualdo de los Ríos, y por los señores gobernadores de Badajoz, don Buenaventura M. Plaja, y el nuevo de Almería, don Ramón de Viala.

Una Comisión de secretarios de Juzgados municipales, presidida por el señor Doval, se entrevistó con el jefe del Gobierno.

También conferenció el señor Maura con una Comisión del Sindicato Minero de Murcia, a la que acompañaba su presidente señor Aguirre y el diputado a Cortes por Cartagena, don Carlos Tapia. Esta Comisión trató con el jefe del Gobierno de cuestiones que afectan de un modo vital a la explotación minera, como, por ejemplo, lo que se refiere a los precios del plomo en relación con los tratados comerciales internacionales y la conveniencia de introducir reformas en la legislación sobre impuestos mineros.

VISITA DE INSPECCION

El general Tovar en Cartagena

CARTAGENA 18.—El general Tovar visitó las baterías situadas a la entrada del puerto. Recorrió luego los fuertes, la Central eléctrica y las demás dependencias.

Por la tarde estuvo en el Arsenal visitando los buques de guerra en reparación, los diques y varios talleres.

Al anochecer estuvo en el cuartel donde se aloja el regimiento de Infantería y fué obsequiado con un «lunch».

El gobernador militar, en su brindis, dijo que entre las diferentes Armas de la guarnición reina la más perfecta unión y que el elemento civil de Cartagena está compenetrado con el Ejército.

Aludió a los sucesos de Agosto, agradeciendo el concurso de la Armada, y brindó por el Rey, por España y por el Ejército.

El comandante general del Apostadero agradeció las palabras del gobernador militar y se congratuló de la compenetración del Ejército con la Marina.

Hablaron después el alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio, y por último, el general Tovar que recibió las patrióticas alusiones en elocuente discurso y felicitó a los jefes por la buena organización de todos los servicios.

Se dieron vivas a España, al Ejército, a la Marina, al Rey y a Cartagena.

TELÉFONO, 575

Ultimas noticias de la guerra

Al cerrar

Un banquete

LONDRES 19.—En el banquete ofrecido por el Comité Hospitalario a los miembros de la Cámara de Comercio anglo-belga, en Carlton Hotel, Balfour dijo: «Los últimos ultrajes cometidos por el ejército alemán durante la invasión, son inolvidables, horribles; pero el sistema de tortura a que ha sido sometida Bélgica durante la ocupación, ha sido aún más horrible, aunque menos dramático.

Con la misma fría determinación, los alemanes han despojado a Bélgica de todas las fábricas, de todas las herramientas y primeras materias de que depende su industria.

Las naciones aliadas deben hacer todos sus esfuerzos para reparar esta gran injusticia.»

Bombardeo de Ostende

LONDRES 19.—El secretario del Almirantazgo anuncia que en la noche del 17 al 18 de Abril los monitores británicos bombardearon Ostende y las baterías enemigas de los alrededores.

Debido al mal tiempo no ha sido posible obtener una exacta información de los resultados.

Las baterías enemigas contestaron; pero ninguno de nuestros navíos fué alcanzado.

A primera hora de la mañana del 18 de Abril, uno o dos destroyers torpederos enemigos, dispararon algunos momentos en dirección de Adikerke y se retiraron antes de entrar en acción.

Nueva ofensa a España

El vapor «Cador», francés, ha sido torpedeado en aguas jurisdiccionales españolas, según se nos asegura. No se conocen detalles.



El capellán de un batallón de cazadores.

R. PULIDO